

# 尼勒克县人民政府

## 关于新疆天华矿业 3·10 高处坠落生产安全事故的调查评估报告

### 一、事故基本情况概述

事故名称：新疆天华矿业有限责任公司松湖铁矿 2360 地表工业广场高处坠落事故。

发生时间：2024 年 3 月 10 日 14 时 40 分

伤亡及损失：造成 1 人死亡，直接经济损失 135 万元。

事故等级：经认定为一般生产安全事故

### 二、事故原因复盘与责任认定复核

#### (一) 直接原因

经重新核查，事故直接原因仍为：浙江鑫旺矿建工程有限公司驻新疆天华矿业项目部职工（辅助工），擅自改变派工作业时间提前进场、违章操作、安全防护措施不到位、管理人员未履行危险作业审批程序派工作业、现场监护不到位，在登高过程中未系安全带，提交施工材料是（压力阀）不慎失重坠落，其头部左额头眉骨上部与储气罐下方 1 米处凸出物（铁块）碰撞导致事故发生，是造成这起事故的直接原因，该结论无异议。

## （二）间接原因与责任追究复核

企业主体责任：企业安全管理制度形同虚设、隐患排查不到位、应急演练缺失等问题，与事故发生有直接因果关系。原对企业法人及相关责任人的行政处罚已执行到位，上级公司对新疆天华矿业有限责任公司，浙江鑫旺矿井工程有限公司驻松湖铁矿项目部相关责任人进行了免职、调离等处理无遗漏。

## 三、事故整改落实情况评估

### （一）企业层面整改

1.完成安全防护设施升级：制定了空压机储气罐检修专项实施方案，在空压机储气罐周围搭建检修平台，保障检修作业安全。

2.完善管理制度：修订完善了《外包工程施工单位安全生产管理制度》《安全生产管理办法》《应急管理办法》《安全生产培训管理制度》等 13 项制度，规范公司安全管理。

3.通过集中式、分散式、网络在线、现场实操等方式开展常态化培训，并定期组织事故警示教育专项培训，切实提高全员安全意识。

### （二）行业与区域层面整改

行业主管部门开展全行业专项整治，自 3·10 事故发生以来委托自治区安科院、工程学院累计开展矿山领域专项检查 4 场次，检查企业 87 家次，发现隐患 423 条，立案 6 起（含个人），处罚金额 46 万元。积极跑办项目，督促新疆天华矿业有限责任公司建设完成 AI 智能监控系统，跟进新疆南方矿业有限责任公司风险管

控建设工程，实现对重点企业的动态监管。调整并充实矿山包保责任制，明确包保责任人及范围，按照自治区、自治区关于加强矿山、尾矿库包保管理的相关要求，按照“谁主管、谁负责，谁审批、谁负责”以及属地管理原则，清晰界定各级政府领导、监管部门人员的包保责任范围，确保每一座矿山都有对应的包保责任人。细化包保责任内容，督促矿山企业健全完善全员安全生产责任制，确保从主要负责人到一线员工，每个人都清楚自身的安全职责，将安全生产责任落实到矿山生产的每一个环节。指导矿山企业建立安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，定期开展安全风险辨识评估，针对不同等级的风险制定相应管控措施；同时，督促企业加大隐患排查力度，对排查出的隐患按照“五落实”（落实整改责任人、整改措施、整改资金、整改时限、整改预案）要求进行整改。定期深入矿山开展安全生产检查，在重要节假日、特殊时段增加检查频次，重点检查矿山的通风系统、排水系统、提升运输系统等是否正常运行，以及安全设备设施是否完好有效，对检查中发现的问题及时下达整改通知，跟踪整改情况，形成闭环管理。

### （三）存在的遗留问题

部分小微企业仍存在“重生产、轻安全”思想，隐患整改持续性不足。应急救援物资储备仍有缺口，跨部门协同应急响应效率需进一步提升。

## 四、长效机制建设建议

1.强化企业主体责任:推动企业建立“全员安全生产责任制”,将安全绩效与管理层薪酬挂钩,鼓励引入安全生产责任保险。

2.提升监管效能:推广“互联网+监管”模式,对高风险企业实施“红黄牌”分级管控,定期公开企业安全信用等级。

3.加强社会监督:畅通群众举报渠道,对隐患举报实行奖励机制,形成“企业自律、政府监管、社会监督”的共治格局。

## 五、评估结论

新疆天华矿业3·10高处坠落生产安全事故的直接原因、责任认定清晰,整改措施已大部分落实,企业及行业安全管理水平显著提升。但仍需警惕整改“一阵风”现象,建议持续跟踪监管,确保安全生产长效机制有效运行。

